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Răspândirea Bibliei
Nu poate să fie cineva om de

săvârşit, dacă nu este şi creştin bun. 
Şi nu este cineva creştin bun, —  pre
supunând că ştie scris-cetitul — dacă 
înainte de oricare alte cărţi vrednice de 
cetit, pe lângă un calendar creştin şi o 
carte de rugăciuni, — nu are în casa 
lui şi Biblia. Mai întâi şi mai pe sus de 
toate Sfânta Scriptură, cartea cărţilor, 
carţea care ne arată calea mântuirii.

In privinţa aceasta nu se poate 
face nici o rezervă şi nici o concesie.

S ’a spus, cu drept cuvânt, că Bi
blia este ca o farmacie, în care afli 
tot felul de leacuri pentru orce fel 
de boale. Precum în farmacie, ca să 
poţi lua un leac bun şi nu otravă, 
trebue să fie un farmacist, la fel şi cu 
Biblia: ca să o poţi înţelege corect, 
este necesară o autoritate, care să o 
lămurească. Aceasta putere este bise
rica învăţătoare, reprezentată prin 
ierarhia ei conducătoare. încât, fie
care creştin este dator să citească cu
vântul lui Dumnezeu, — şi unde nu 
înţelege, să întrebe. Altfel, cade în ră
tăciri amare, aşa cum au căzut toate 
sectele, care s’au înmulţit din pricina 
că fiecare om a cetit Biblia, fără să 
întrebe unde nu înţelege, sau fără să 
primească înţelesul cel bun după ce 
a căzut în greşală.

Scriptura este averea bisericii. Bi
serica o explică şi o tălmăceşte, şi 
nimeni nu îşi poate atribui dreptul şi 
puterea de a o lămuri, afară de bise
rica cea una, sfântă, apostolică şi ecu
menică. Cine nu ţine cont de acest 
principiu, este ameninţat să ia din 
Biblie, în loc de leacuri mântuitoare, 
otrăvuri, — aşa după cum au luat toate 
sectele.

Biblia şi Biserica, Cuvântul şi 
Casa lui Dumnezeu, sânt două lucruri

care nu pot trăi despărţite, ci numai 
ocrotindu-se şi apărându-seunapealta.

Dar, existenţa răului nu poate 
nimici evidenţa binelui. Dumnezeiasca 
Scriptură trebue răspândită. Acesta 
este unul dintre cele mai arzătoare 
deziderate ale vremii şi ale bisericii.

Bibi a, la noi, o răspândeşte cu 
lăudabil succes şi Oastea Domnului.

Din acţiunea de răspândire a 
sfintei cărţi s’a putut constata, că 
cetirea Bibliei are deosebit rol şi efect în 
renaşterea religioasă a. oamenilor. Cine 
reuşeşte să pună în mâna creştinului 
Sfânta Scriptură, acela îl cucereşte. 
Experienţa aceasta au făcut-o şi 
preoţii noştrii cari lucrează în Oastea 
Domnului, confirmând prin acest me
tod cuvântul sfântului apostol Pavel, 
că: «Toată Scriptura este insuflată de 
Dumnezeu ş i  de folos spre învăţătură, 
spre mustrare, \şpreflrtdreptare, spre înţe- 
lepţirea care duóé la dreptate, astfel ca 
omul lui Dtefnnezeu sâ fie desăvârşit, pre
gătit p€ntru orce lucnNnm» (2 Timotei 
3, 16— 17). v

Sfânta Scriptură este temeiul în
văţământului catihetic în şcoală, şi a 
celui predicatorial în biserică. Ea este 
pânea sufletească, manualul didactic 
necondiţionat necesar creştinului. N u  

f poţi face şcoală fără carte, nici evanghe- 
' Uzare fără Biblie.

Din nefericire, Ia noi Biblia a 
fost şi este mai mult obiect de studiu, 
— ceeace nu i destul. Ea este tot atât 
de mult şi obiect de propagandă şi 
de circulaţie, — o carte vie, care să 
treacă din mână în mână, ca să fruc
tifice viaţa sufletească a poporului. 
Numai Oastea Domnului a înţeles acea
stă înaltă menire a Sfintei Scripturi, 
şi rezultatele se cunosc, căci poporul 
român prin Oaste s’a familiarizat mai

de aproape cu cititul cărţilor în ge
neral şi al Bibliei în special.

Altă nenorocire, — căci nu o pu
tem numi altfel, — este lipsa unei ediţii 
populare a Bibliei pentru a o răspândi 
prin parohii. D e când se aşteaptă 
traducerea nouă a Bibliei, puteau 
trece 2 —3 ediţii din traducerile vechi, 
— dar aşa tot aşteptăm şi, bun este 
Dumnezeu, vor mai trece ani şi Biblia 
pentru popor, ieftină şi cu lămuriri 
sublimare, nu o vom avea.

Poporul doreşte Biblia. Cere lec
tură sănătoasă şi hrană multă duhov
nicească. Adevărul Iui Dumnezeu, de
scoperit în Biblie, se cere cunoscut 
şi gustat din izvorul lui viu şi veşnic 
curat. Aşa încât este vremea, ca Sf. 
Scriptură să intre în casele oamenilor 
şi să întoarcă inimile casnicilor spre 
Dumnezeu.

Un astronom neamţ din veacul 
trecut (I. H. v. Mădler), când şi-a 
făcut o casă nouă, primul obiect pe 
iare l-a dus în casă, a fost Biblia. 
1 înaintea tuturor celorlalte cărţi, car
tea aceasta trebue să intre în casa 
mea», a zis învăţatul.

înaintea tuturor cărţilor, Sfânta 
Scriptură trebue să între în casele 
oamenilor şi să le binecuvinteze cu 
darurile lui Dumnezeu, ca să facă din 
ele case de creştini.

Altfel... rătăcim neştiind Scriptu- 
iurile şi puterea lui Dumnezeu (Mc. 
12,24). s Pr.ILV. Felea

Parastas pentru marinari
In ziua de 15 August (sfânta 

Maria) 1934 se prăznueşte Patronul 
Marinei şi al Ligii Navale Române.

Cu acest prilej se va face para
stas pentru marinarii cari au căzut 
pentru patrie în răsboaiele din 1877, 
1913 şi cel al întregirii neamului.

Consiliul arhiepiscopesc

Nr. 6 0 7 4  Bis.

flotijicare oficială
despre prim irea în Academia 

teologică „Andreiană“
In Academia teologică «An- 

dreiană» din Sibiu se primesc ab
solvenţi de liceu cu bacalaureat şi 
absolvenţi cu diplomă de seminar 
teologic.

Cererile de primire pentru anul 
academic 1 9 3 4 /1 9 3 5  se vor adresa 
Consiliului arhiepiscopesc până la 
1 Septemvrie 1 9 3 4 , însoţite de ur
mătoarele documente:

1 . Certificatul de naştere dela 
oficiul stării civile ;

2 . Extras din matricola bote
zaţilor ;

3 . Diploma de bacalaureat sau 
de absolvire a seminarului teologic;

4 . Certificatul medical despre 
starea sănătăţii dela medicul de 
circumscripţie ;

5 . Alte eventuale documente 
recomandatoare.

Toţi studenţii sunt obligaţi a 
locui în internatul Academiei, unde 
vor avea toată întreţinerea, contri
buind cu suma de 8 0 0 0  Lei anual.

Examenele sesiunii de toamnă 
(de corigenţă, anuale, fundamentale 
şi de licenţă) încep în 1 8  Septem
vrie 1 9 3 4 .

înscrierile în Academie se vor 
face în zilele de 2 5  şi 2 6  Septem
vrie, deschiderea anului academic 
va avea loc Duminecă 3 0  Septem
vrie, iar începerea cursurilor Luni, 
1 Octomvrie, ora 8  dimineaţa.

Studenţii cari nu se vor pre
zenta la timp la înscriere, vor fi 
consideraţi retraşi din Academie.

înainte de înscriere fiecare stu
dent va achita la oficiul de cassă al 
Consiliului arhiepiscopesc suma de 
Lei 2 0 0 0  ca primă rată din taxa

F ig u r i din  vech ea  z ia r is tic ă  
a rd e lea n ă

NIC0LAE CRISTE A
(3) 1 8 3 4 — 1 9 0 8

De aceea, redactorul Telegrafului 
nu obosea să repete sub toate înfăţişările 
avanţggMU indisaâabile. ce le ofere, chiar 
în condiţiunile neprielnice ale dualis
mului, lupta pozitivă şi bărbătească pen, 
tru interesele româneşti. In curând în
tâmplările îi dădură dreptate. Când în 
1860 conducătorulpasiviştilor, Gheorghe 
Bariţiu, se duse, peste capul lui Saguna, 
la Viena, cu un memorand de prote
stare, suferind o mare înfrângere, Tele
graful Român părăs\ defensiva iniţială 
ce şi-o impusese, spre a ataca din plin 
nenorocirea teoriei pasiviste. Se anga
jase atunci un duel ziaristic
Bariţiu şi Cristea, pe care cel din urmă, 
deşi gazetar nou, îl susţinu cu demni
tate şi curaj. Invectivele de „argatu,

«poltron», »sclav«, aruncate de B. unui 
»nenorocit redactor, care nu ştie ce se 
întâmplă cu el«, rtau intimidat deloc pe 
Cristea. care ţinu să mulţitmească pen
tru lexiconul bogat în cuvinte dar sărac 
în idei, adăugând, că aştepta altceva dela 
pretinsul Nestor naţional, care prin don- 
chişotiadele sale compromite naţiunea în 
momentele cele mai critice«. Iară câţiva 
ani mai târziu, rezumând dezastrele pa
sivităţii, Cristea o califica drept o Sa- 
dovă naţională, la care — spune tex
tual — »ne-a dus Bariţiul nostru na
ţional cu statul său major».

Aceste excese publiciste nu erau de 
natură să potolească patimile şi să aducă 
împăcarea beligeranţilor. Din contră, se 
convocă, iarâş fără asentimentul lui Şa- 
guna, o conferinţă la Miercurea în 1869, 
unde se proclamă oficial pasivitatea po- 
litică. N icolae Cristea luă si el parte la 
desbateri ca reprezentant al lui Şaguna, 
ţinând o caldă pledoarie în favoarea 
activismului, evident fără rezultat. Dar 
felul cum a pus problema, impresionase. 
E l spunea, că pasivitatea este un fel de 
ultimat adresat ungurilor, căruia, în ca
zul respingerii, revendicărilor româneşti,

ar trebui să-i urmeze în mod logic, înar
marea. braţelor şi ieşirea pe teren. »Dacă 
aş şti — încheie Cristea — că sunteţi 
pregătiţi pentru o astfel de pasivitate, aş 
intra şi eu în rândurile Dvoastră, chiar 
având siguranţa, că cel dintâi glonţ duş
man ml ar culca pe mine la pământ*. 
Iată omul marilor credinţe/

Consecvent cu sine însuşi, el urma cu 
devotament politica lui Şaguna, care nepu- 
tându-o impune naţiunii întregi, se folosi 
de ea în domeniul mai limitat al Bisericii 
sale, izbutind să culeagă cele mai stră
lucite succese prin votarea independenţei 
Mitropoliei ortodoxe de către Parlamentul 
unguresc şi aprobarea faimoasei organi
zaţii autonome cuprinsă. în Statutul 
organic.

Şi totuşi, pasiviştii nu voiau să în
veţe nimic din aceste izbânzi elocvente. 
După o ultimă încercare zadarnică de 
a-i converti în 1872, uriaşul cârmuitor 
de neam se coborâ curând în mormânt, 
doborât de sigur şi de neîmblânzitele ad
versităţi politice ale contemporanilor săi.

Dar crezul lui nu pieri Erau atâ
ţia, ucenici luminaţi, cari să-l apere şi 
să-l propage cu entuziasmul inspirat de

conştiinţa marilor moşteniri religioase. 
Printre ei Nicolae Cristea, cu privilegiul 
lui de confident al nemuritorului Arhi
ereu, se socotea cel dintâi obligat Ia ş i 
pună talentul de ziarist în slujba acti- [ 
vismului politic, ca supremă formulă 
salvatoare a intereselor neamului româ
nesc. L upta de restabilire a solidarităţii 
naţionale, sub flamura doctrinei şaguniene, 
era cu atât mai justificată acum.r-cu-câL 
înTW76 se inaugurase regimid odios al 
lui Coloman T'sza, care timp de u n j  
deceniu şi jumătate deslănţuise cea. m a i( 
sălbatecă acţiune de oprimare a naţiona
lităţilor. Loviturile dureroase aplicate 
metodic şi brutal de guvernul maghiari
zării silnice, nu puteau fi parate nici 
p i n  meetinguri locale şi cu atât mai 
puţin p i n  perimata teorie a pasivităţii. 
Se cerea revenirea la mijloacele legale 
părăsite cu cea din urmă dietă ardeleană 
dela 1865. Se ajunse astfel la impozanta 
conferinţă naţională din 1881, ţinută în 
Sibiu unde era reprezentată întreagă na
ţiunea pi'in delegaţii tuturor circumscrip
ţiilor electorale. In  comieiunaa de 30 se 
găsia şi Nicolae Cristea. E l ţinu un 
discurs luminos, în care desvoltă, din nou
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de întreţinere în internat plus Lei 
2 0 0  didactru. Rata a doua şi a treia 
de câte 3 0 0 0  Lei se plătesc în prima 
zi de şcoală după vacanţa Crăciu
nului şi a sfintelor Paşti. La rec
torat studenţii anului I vor achita, 
la înscriere, taxa de Lei 9 2 5  plus 
Lei 1 0 5 8  pentru cărţi didactice; an 
Ii Lei 7 9 0  plus 1 3 1 2  pentru cărţi 
didactice; an III Lei 7 9 0  plus Lei 

1 9  pentru cărţi didactice; an IV 
>ei 7 9 0  plus Lei 1 2 7 1  pentru cărţi 

didactice.
Inmatricolarea se face la Rec

toratul Academiei, dupăce studenţii 
vor dovedi cu chitanţe că au acni- 
tat rata I din taxa de întreţinere. 
Tot la înscriere studenţii anului 1 
sunt obligaţi să prezinte o decla
raţie, subscrisă şi de părinţi ori tu
tori la oficiul parohial, că după ab
solvirea cursurilor teologice vor 
intra şi vor servi cel puţin 5 ani în 
clerul arhiepiscopiei, în caz contrar, 
se obligă se restituească ajutoarele 
de cari vor fi beneficiat în Academie.

Cei primiţi în Academia teolo
gică (an I) de către Consiliul arhi- 
episcopesc, vor fi supuşi înainte de 
inmatricolare, în ziua de 2 4  Sept. 
a. c. ora 9  dimineaţa, unei vizite 
medicale şi unui examen de aptitu
dini muzicale, cu caracter elimina
toriu. Primirea definitivă în Acade
mie este deci în funcţie de rezul
tatul favorabil al acestei vizite şi 
al acestui examen.

Fiecare student va aduce cu 
sine îmbrăcămintea necesară (un 
costum de haine negre cu vestă în
chisă), precum şi hainele de pat şi 
anume: o saltea, două cearceafuri, şi 
o plapomă sau ţol cu două cear
ceafuri, o perină cu două feţe de 
perini şi o învelitoare de pat.

Părinţii protopopi, preoţii şi 
profesorii de religie sunt invitaţi a 
sfătui pe tinerii buni, ieşiţi din şco
lile secundare, ca să îmbrăţişeze 
chemarea preoţească.

Preoţia a fost slujba cea mai 
de cinste şi mai iubită în trecutul 
neamului nostru, deschizând larg 
teren de muncă pentru binele po
porului. Ea este şi astăzi chemarea 
care dă cele mai înalte rosturi pen
tru viaţă unui om.

S ib iu , din şedinţa secţiei bi
sericeşti dela 1 8  Iulie 1 9 3 4 .

Consiliul arhi&piscopesc.

Ce este Biserica?
(2) Cincizecimea

La R usalii, cincizeci de zile  
după în v iere  ş i 10 z ile  după înăl
ţarea la cer, Isus H ristos, s a  ţinut 
de făgăduinţă trimiţând pe Sfântul 
Duh apostolilor adunaţi într’un foi
şor unde, după tradiţia vech e, se  
afla şi preacurata F ecioara Maria, 
m am a lui Isus.

„Ci voi, când va  ven i Duhul 
sfânt asupra voastră, veţi primi pu
tere de sus, şi-mi veţi fi mărturii 
în Ierusalim  ş i n toată Iudeea şi 
Sam aria şi până la  m arginile pă
mântului“. [Fapte 1, 8).

„Când a sosit ziua Cincizecimii, 
ei erau toţi adunaţi la  o la ltă ; ş i din 
cer, fără de v este  a venit un vuet, 
ca de v ijelie care trece şi a umplut 
casa  unde şed eau  ei. Ş i li s a u  
arătat, îm părţite nişte limbi ca de 
foc şi deasupra fiecăruia din ei s a  
oprit câte una. Ş i s  au umplut toţi 
de Duhul sfânt şi au început să  
vorb ească  în alte limbi precum  le  
dădea Duhul a gră i“ [Fapte 2 ,1 — 3]. 
In faţa mulţimii plină de mirare 
apostolul Petru a ţinut o cuvântare, 
pe care e  sfâ rşeşte  aşa: „Cu ne
clintire, deci să  ştie toată casa  lui 
Israil că D um nezeu, pe acest Isus, 
pe care voi l-aţi răstignit, l-a făcut 
Dom n şi Hristos. A uzind ei ace
stea, fură pătrunşi la  inimă şi z i
seră  lui Petru şi celorlalţi ap osto li: 
Bărbaţilor şi fraţilor, ce să  facem  ? 
Pocăiţi-vă şi să  se  boteze fiecare  
din vo i în num ele lui Isus H ristos, 
spre iertarea păcatelor voastre şi ! 
veţi primi darul Duhului sfânt. ! 
D eci ceice  au primit cuvântul lui, ! 
s a u  botezat ş i în ziua aceea  sa u  
adaos ca la 3 mii de su fle te“. 
[Fapte 2, 36— 38 şi 41).

Duhul sfânt, sub form a limbilor 
de foc, s ’a coborât în lum e şi-a în
tărit pe apostoli. Cei d o isp rezece  
prin puterea de sus cu care s a u  
îmbrăcat, alături de Fecioara M a
ria, s  au făcut cu toţii o inimă şi 
un cuget; unirea lor întru Duhul 
înseam nă chem area la unire a nea
mului om en esc întreg: în sfânta  
Liturghie cerem  şi astăzi «unitatea  
cred in ţei ş i îm părtăşirea  Sf. Duh».

Limbile de foc au răm as în 
lum e şi e le  alcătuesc minunata co
m oară a darurilor Sf. Duh, pe care  
B iser ica  are înalta m enire de-a le  
chivernisi după dreptate şi bună- 
cuviinţă.

P ogorârea  Sf. Duh, şi ce le  în
tâm plate atunci, au dat naştere B i
sericii, adecă  îm părăţiei lui Dum 
n ezeu  în lume, prin Duhul Sfânt.

Veacul N oulu i A şeză m â n t în
cepe dela această  dată  răm ânând  
astfe l până la sfârşit, când M ân 
tu itoru l iarăş va veni, atunci însă  
sp re  a judeca p e  cei vii ş i p e  cei 
m orţi.

Trei mii de suflete, având în 
fruntea lor pe apostolii Domnului, 
iată B iserica  dela  început; turma 
m ică dar plină de credinţă, răsa
dul de muştar, care v a  cuprinde în 
decursul vrem ilor lum ea întreagă. 
Iată trupul lui H ristos. —

Ajungând aici cu lămuririle 
noastre, ne vom  putea întreba din 
n o u : Ce este  B iserica ?

R ăspunsul ne va  fi acum cu 
mult m ai uşor, întrucât în faţa noa
stră avem  ceata celor trei mii de  
suflete pline de credinţă şi de cu
rând botezate, având, drept înain te  
stă tă tori, p e  aposto lii îm brăcaţi cu 
pu terea  lim bilor de  foc.

B ise r ica ^ e s te  decL_ adunarea  
celor ce cred  în Isus H ristos, su n t 
B otezaţi in numeleTLui ş i aduc^pfirr 
cuvân t ş i faptă laudă lui D um nezeu.

In faptele apostolilor avem  do
v e z i minunate desp re  viaţa plină 
de sfinţenie a B isericii dela înce
put: „Şi stăruiau în învăţătura apo
stolilor şi în viaţa frăţească, în 
frângerea pânilor ş i în rugăciuni. 
Iar toţi ceice  credeau erau laolaltă  
şi aveau  toate de obşte. Ş i în fie 
care zi, cu stăruinţă şi într’un cu
get, erau în templu şi frângeau  
pânea prin case, luându-şi hrana 
cu bucurie ş i cu inimă curată, lău
dând pe Dum nezeu. [2 ,42 ,44  ş i 46).

Păstorii Bisericii
Chiar dela început se  poate  

v ed ea  ce  m are însem nătate au apo
stolii în fruntea B isericii. Privirile  
tuturor credincioşilor sunt îndrep
tate asupra lor. A postolii învaţă şi 
predică; ei s e  roagă pentru cei 
bolnavi şi-i b in ecu vin tează; de ei 
se  ating bolnavii şi s e  vindecă. 
[Fapte 5, 15 şi 16). A postolii sunt 
purtătorii de cuvânt ai B isericii, pe  
ei mai marii poporului îi trag la 
răspundere, poruncindu-le ca în nu
m ele lui Isus, să  nu mai înveţe pe  
nimeni. [Fapte, 4, 18 şi 19).

A posto lii pe lângă predică, ru
găciune, frângerea pânii, cerceta
rea bolnavilor, purtau grija fraţilor,

căci aşa  se  numiau creştinii dela  
început întreolaltă; mai lămurit spus, 
ucenicii D om nului erau n iş te  p ă 
s to ri duh ovn iceşti ş i  su fle teşti a i 
B isericii. F ap tele  apostolilor sunt 
pline de d ovezi în această  privinţă. 
Supraveghetor în lim ba g recea scă  
însem nează, ep iscop os, adecă  ep i
scop, cuvânt p e  care noi îl fo losim  
şi astăzi pentru num irea păstorilor  
întâistătători din B iser ica  noastră. 
A posto lii au fo s t ep iscop ii B iseric ii 
lu i H risto s  dela  început.

în su şi Mântuitorul a purtat m are  
grije pentru apostoli; i-a învăţat 
necontenit, zi ş i noapte vrem e de  
3 ani; i-a pregătit bine ca pe unii 
ce  aveau  să  fie  călăuzitorii altora, 
i-a preţuit, i-a iubit şi le-a dat mari 
răspunderi: „Nu vo i m aţi a le s  pe  
mine, ci eu v ’am a les  p e  voi şi 
v ’am rânduit să  m ergeţi ş i roadă  
să  aduceţi; iar roada voastră să  
rămână, ca Tatăl să  vă  dea orce  
veţi cere  dela e l întru num ele meg. 
[loan 15, 16). D acă  m ’au prigonit 
pe mine, ş i pe vo i vă  vor prigoni; 
dacă au păzit cuvântul meu, ş i pe  
al vostru îl vor păzi. A c es te a  vi 
le-am  grăit ca să  nu v ă  poticniţi în 
credinţa voastră“. [15, 20 şi 16, 1). 
Isus, înainte de patim a sa, a făcut 
rugăciune ferbinte pentru apostoli 
către Tatăl său: „Precum  m a i tri
m is pe m ine în lume, ş i eu  i-am  
trimis pe ei în lum e şi pentru Jei 
eu m ă sfin ţesc  p e  m ine însu-mi, 
ca şi ei să  fie  sfinţi într’ad evăr“. 
[loan 17, 18 şi 19).

Tot în acest în ţeles la ev . 
Luca se  spune: „Cine ascultă de  
voi, de m ine ascultă şi cine vă  ne
socoteşte  pe voi, pe m ine mă n esoco
te ş te “. [Luca 10, 16). In ce  priveşte  
răspunderea păstorilor, avem  un 
loc minunat la apostolul P a v e l  
E vrei 13, 17: „A scultaţi de m ai 
marii voştri ş i vă  supuneţi lor, 
fiindcă e i p riveghează pentru su 
fletele  voastre, având să  dea seam a  
de e le “.

A sem en ea  să  se  ştie, că vred
nicia de apostol şi de păstor nu 
şi-o poate lua nim enea dela sine  
şi fără de nici-o rânduială: „Şi ni
m eni nu-şi ia s ie ş i cinstea aceasta, 
ci dacă este  chem at de  D um nezeu , 
după cum şi A ro n “. [Evrei 5, 4).

A m  reprodus toate a ceste  lo
curi, din Sf. Scriptură în legătură  
cu conducătorii B isericii, episcopi, 
preoţi şi diaconi, pentru ca aceia  
cari duc luptă cu sectarii pe acea 
stă temă, să  le  aibă la îndem ână.

argumentele sale împotriva, pasivităţii, in
sistând asupra şcoalei politice pe care 
românii trebue să o facă printr'o con
ştientă acţiune electorală şi parlamentară. 
Conferinţa, nu seNăsă convimsár-derűt~~hi 
parte: ea hotărâ pasivitatea. penlru^Ar- 
deal, dar încuviinţă activitatea pentru 
românii din Ungaria, lo t atunci se de- 
cretase constituirea partidului naţionai 
şi întocmirea Memorandului d.e către. 
Gheorghe Bariţin, care tipărit mai târziu 
în câteva limbi europene, contribuise în 
largă măsură la cunoaşterea problemei 
ardeleneşti în străinătate.

Nicolae Cristea n’a desarmat. Adop 
tând programul politic stabilit tot în con
ferinţa sibiană, având ca punct central 
autonomia Ardealului, el îşi duce mai 
departe campania ziaristică împotriva, 
actelor de sugrumare ale guvernului 1 isza. 
Legea învăţământului semmrlnr din jjjftft 
fu  îndeosebi obiectid unei îndârjite şi lungi 
ofensive în coloanele Telegrafului Român, 
sustfxmtă—eu—avânt, alături, de Cristea, 
din vartea celor mai distinşi colaboratori

nea primejdioasă a ziarului, care de ani 
de zile se p refăcuse  ̂într'o tribună redu
tabilă a intransigenţei naţionale, răscolind 
valurile indignării populare, se grăbi să 
înăbuşe glasul acestei cetăţi păi de insurecţi 
inspiraţi. E l trimite, în serie, avertismente 
insolite Mitropolitidui Miron, care însă,

gazetei,
Tisza, zdrobitorul, enervat de acţii

rămân fără efect, deoparte pentrucă şeful 
bisericii era un bun român, de alta fiind  
că redacţia Telegrafului nu stătea sub 
autoritatea lui, ci a unei comisiuni spe
ciale, instituită de Şaguna.

*
Dar Tisza nu era omul renunţă

rilor uşoare. E l prepara lovitura, ce avea 
să se producă violentă şi fără putinţă 
de replică. Pretextul se iv\ chiar în toamna. 
lui 1883, c!Tocazia~serbărilor din oraşid 
Seghedin, refăcut pe urma unoi inun
daţii catastrofale. Împăratul era de faţă. 
Intre delegaţiunile cari i-au prezintat 
omagiile, era şi aceea a bisericii ortodoxe, 
compusă din 16 demnitari în frunte cu 
Mitropolitul Miron, care avu frumosul 
curaj să-şi ţină discursul în româneşte, 
de sigur în revolta contelui Tisza. Dar 
acesta îşi luă promt revanşa, gândită din 
vreme, căci puse în gura împăratului un 
răspuns unguresc, care administra nea
mului nostru o neavenită lecţie de patrio
tism şi de respect faţă de legi.

Această manoperă jignitoare stână 
un val de revoltă în opinia publică româ
nească. A  doua zi chiar} Telegraful S o 
mán tipări un editorial întitulat „Ră-^ 
splata ?u în care analizând ofensa'dela 
Seghedin, se ridica în accente de legitimă 
tulburare contra premierului, «care se 
vede n'a reflectat la nimic decât, la folo
sirea ocaziunei de a-şi răzbuna asupra 
românilor, cari nu-l salută cu Ave Tisza,

monturi Te salutant şi nusen iagh ia -  
nzeazău. Ş i citând răspunsurile aceluiaş 
împărat, pline de elogii pentru patrio
tismul româniloi', date delegaţiunilor con
duse de Şaguna în epoca absolutismului, 
articolul constată, că prin contrast, gu
vernanţii de astăzi nu fac decât să lo
vească «.în românii austro-ungari ca să 
simtă si românii din regatul vecin, să, se
înstrăineze de monarhia noastră şi să se 
paralizeze, aii a n ţ a eventuală dintre reg a t 
şNimperiu». Apoi închee astfel: „ma
ghiarii îşi încliipuesc că sunt nişte atlanţi, 
în stare să poarte globul pământului în 
spatele lor. Să nu cumva să facă dl 
Tisza şi ceilalţi şovinişti experienţa pro
verbului german: sumeţia se arată îna
inte de cădere».

Acest articol plin de energie şi dem
nitate, care exprima sentimentele unui 
popor întreg, fiind nesemnat, a fost atri
buit redactorului Nicolae Cristea. In  
realitate el era scris de loan Slavici, 
cum o mărturiseşte însuşi după 50 de ani, 
în „ Lumea prin care am trăit11 din 
Convorbiri Literare. Insă atunci ispă- 
şirea i-a fost rezervată lui Cristea.

Contele Tisza fidgeră un ultimat 
Mitropolitului Miron, care fu nemit — 
sub gravitatea momentului — să decapi
teze pe Nicolae Cristea, înlăturându l 
delalonducei'ea Telegrafului, unde fusese 
aşezat pe VÎaţă de Şaguna chiar prin 
testamentul său. Este adevărat, că în

acelaş număr Crjstea comentează în senz 
identic, sub rubrica «revistei politice», 
evenimentul dela Seghedin. aşa încât n'am 
putea pune ipoteza desolidarizării lui de 
articolul incriminat.

A  doua zi deci, Telegraful din 8 
Octomvrie publică pe păgina întreagă scri
sorile de rigoare, probabil cum f  useseră 
comandate sub sancţiuni grele, — şi anume 
una a Mitropolitului, alta de adio a lui 
Nicolae Cristea, şi a treia a noului re
dactor Matei Voileanu.

Acest caz, de brutalitate tiszaistă, 
zgudui opinia publică din Ardeal care 
Unu să-l înfiereze cu legitimă revoltă în 
presă ca şi în adunări. Ajunge să citez 
„ Observatorul“ luL_ Bariţiu, în care bă
trânul gazetar — împăcat cu tânărul 
adversar de altă dată — se ocupă pe 
larg, de eveniment, în trei numere con
secutive, vorbind cu simpatie de „labo
riosul şi meritatul redactor Nicolae Cri
stea11. Apoi reproduce în întregime arti
colul «Răsplata$, în semn de identificare 
cu conţinutul lui, dând amănunte despre 
demisiunea forţată în urma unui «f i r 
man» venit dela Tisza.

Cristea deverh eroul zilei. Nume- 
roase telegrame şi scrisori de aderenţă îl 
inundară din toate părţile Ardealului, 
iar Sibiul îi făcu supriza unei puternice 

j manifestaţii de simpatie, cu cântece şi 
torţe, la care asistă însuşi Mitropolitul 
Miron din fereastra reşedinţei sale. Ni-

1
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Din grăunte copac m are
Sute p este  sute de ani au tre

cut, cuvântul Dom nului prin păstorii 
B isericii s ’a răspândit în toate păr
ţile lumii, potrivit celor de mai 
nainte prorocite: „In tot pământul 
a ieşit vestirea  lor“. [Ps. 18, 4 şi 
Rom. 10, 18].

Din grăuntele de muştar, cu
vântul lui Isus, a răsărit răsadul 
Cincizecim ii curat şi plin de sfin
ţenie, iar din răsadul lim bilor de 
foc a crescut copacul m are al B i
sericii de astăzi, în ogorul căreia  
potrivit pildelor Mântuitorului se  
află alături de grâu ş i neghina, 
[M atei 13, 24— 30], alături de ramu
rile verzi, sănătoase ş i aducătoare 
de rod, s e  g ă sesc  ş i uscături şi 
tufiş lipsit de orce rodire. Câtă 
vrem e suntem  pe pământ, m argi
nile îm părăţiei lui D um nezeu cu
prind alături de fec ioarele  înţe
lepte ş i p e  ce le  nebune [Matei 25, 
1—2]. A cea stă  orânduire pe care  
Mântuitorul a întemeiat-o, ne miră 
întrucâtva, căci ne vine greu să  
spunem  că ş i cei răi, cei nevred
nici, fac parte din B iserică.

Isus a voit să  ne dea  însă  o 
lecţie despre m ilostivirea Părinte
lui nostru ceresc, care „nu vo ieşte  
m oartea păcătosului, ci să  s e  în
toarcă, să  fie  v iu “.

Privind la arborele m are al 
B isericii de astăzi vom  recunoaşte, 
în multe din lucrările ei sfinte, 
icoane m ai d esvoltate din zestrea  
B isericii celor dintâi creştini.

Luând locul din Faptele apo
stolilor 2, 42, unde s e  vorb eşte  de, 
învă ţă tu ra  apostolilor, frângerea  
panilor, de  rugăciune  ş i viaţa  fră
ţească , fapte în cari trăiau creştinii 
Scripturii, ved em  că: 1. învăţătura  
apostolilor, trăieşte şi astăzi prin 
pu terea  învăţă torească  a B isericii.

B iserica  dela început a fo st  
îm părţită: în apostolii cari dădeau  
învăţătură şi credincioşii cari ascu l
tau. A ş a  şi astăzi, B iser ica  s e  îm 
parte în învăţătoare sau  conducă
toare, ş i ascultătoare. B iser ica  în
văţătoare o alcătueşte cu un cu
vânt: preo ţia , în care se  cuprind 
trei trepte: episcopia, preoţia şi 
diaconia.

Puterea pe care au avut-o la  
început apostolii, o are astăzi preo
ţia, întrucât acest dar al Duhului 
sfânt, darul Cincizecim ii limbilor 
de foc, s ’a trecut din v ea c  în v ea c  
prin punerea m ân ilor: Hirotonie.

rolae Cristea mulţumii prmtr'un aiscu 
înălţător, făcându-şi din nou confesiunea f 
de credinţă, care i a îngăduit «să poarteX 
nepătat stindardul primit din mânile 
celui mai mare român al secolului nostru. 
Mitropolitul Ändrei Şaguna.

Este semnificativ, că ş\ telegraful. 
Român publică în numărul său din 11 
Octommie un reportaj favorabil despice 
«Conductul cu facle-», spunând textual:
„Motivul fu  luat din retragerea lui Cri
stea dela redacţiune, ceea ce mult a su
părat pe toţi, cari erau şi sunt prea. 
mulţumiţi cu activitatea dânsului de 18 
ani pe carieră spinoasă- de, redactin'». 
Era aici o satisfacţie morală ce-o datora 
biserica, lui Cristea, afirmându-şi solida
ritatea cu el în faţa actului de călău al 
lui Coloman Tisza. Ş i ca o probă ad 
hominem, că spiritul lui Cristea a rămas 
în redacţie, Telegraful abia la câteva zile 
după drama petrecută, publica o serie de 
articole datorite lui Partenie Cosma, pe 
cari le încheia cu aceste declaraţii în 
drăzneţe : «Cât timp şoviniştii maghiari' 
vor urma direcţiunea de până acuma. Í 
nu pot pretind ca rornânul să sărute 
mân3, care neîntrerupt înfige cuţitul 
în inima lui».

Organizaţi 
Oastea Domnului

2. D in frângerea pânilor dela . 
început, s ’a desvoltat sf. Liturghie 
şi cele la lte  sfinte slujbe şi taine ale  
B isericii noastre.

3. Din rugăciunile creştinilor 
dela început, avem  astăzi numărul 
m are al rugăciunilor şi cântărilor 
cuprinse în acaftist, C easlov  şi căr
ţile de cântări a le  B isericii.

4. Din viaţa frăţească, avem  
astăzi v ieţu irea de creştini, m er
gerea  la  biserică, cinstirea sărbă
torilor, fapte de m ilostenie, adunări 
duhovniceşti şi altele.

A ic i v a  trebui să  mărturisim  
fără înconjur, că în acest punct 
suntem  foarte îndepărtaţi de cre
ştinii dela  început. A tâtea  lucruri 
le-a păstrat B iserica  cu toată sfin
ţenia, via ţa  frăţească însă se  află 
adânc zgu du ită , încât creştin ism u l 
nostru  a ajuns în multe părţi să  
fie numai de formă. Neghina urei

şi a za v istie i stăp ân eşte  ce le  mai 
multe suflete.

In copacul m are al B isericii 
se  află multe crengi uscate şi ne
numărate frunze îngălbenite; în 
holda întinsă a ei, iarba rea s ’a în
tins ucigătoare.

Constatăm  însă ş i fapte care  
ne um plu de bucurie. P e s te  to- 
stăpâneşte o m are sete  de cuvânt 
tul lui D um nezeu; sute ş i mii de  
suflete vor să  slu jească  în sfin ţe
nie pe Domnul. A m v o a n ele  b ise 
ricilor răsună astăzi cu multă pu
tere, iar atâţia păstori plini de zelul 
sfânt al mântuirii sufletelor, au por
nit la lucru în toate părţile. Lucra
rea „O astei Dom nului“ şi alte lu
crări a sem en ea  ei din sânul B ise 
ricii, sunt o v ie  dovadă că H ristos 
e viu în B iser ica  sa  şi astăzi încă  
El e ste  cu noi.

Pr. GH. SECAŞ

Din protopopiatul Haţegului. —
Preoţimea, FOR-ul şi Oastea Domnului s’au 
întrunit, Duminecă la 22 Iulie c., în confe- 
renţă religioasă la Bretea-română, parohie 
unde au trecut mai multe familii catolice la 
biserica noastră ortodoxă.

Sfânta Liturghie a fost săvârşită de 
un sobor de preoţi, ear predică au rostit 
Pr. I. Olariu şi Pr. Gh. Secaş, trimisul cen
trului dela Sibiu.

După sfânta Liturghie a urmat para
stas pentru răposata Aurelia Stela, fiica 
Pr. Romulus Ciocan. A cuvântat, la acest 
prilej, Pr. Gh. Secaş, de faţă fiind mult 
popor.

După masă au sosit: preoţimea trac- 
tului, Oastea Domnului din peste 40 de 
comune, şi FOR-ul în frunte cu preşedintele 
său, dl Dr. Parasca, medic în Haţeg. — 
S’a făcut invocarea Duhului sfânt, de mai 
mulţi preoţi în frunte cu P. C. protopop 
I. Ciocan. A vorbit Pr. P. Medrea, pentru 
popor. Dl Dr. Parasca, în vorbirea sa, în
deamnă ascultătorii să se înscrie în rân
durile FOR-ului; „noi mirenii — zice dl 
preşedinte — să ne solidarizăm cu clerul 
ca să dăm bisericii rolul ce i se cuvine în 
statul român“.

Urmează câteva bucăţi religioase, 
cântate de corul Oştii din Lupeni trimis 
de părintele V. Şandru, cor bine organizat 
şi ascultat cu plăcere de toţi cei de faţă.

Părintele Gh. Secaş cuvintează pe 
înţelesul Ostaşilor despre „Biserica mân
tuitoare“, despre credinţa şi dragostea 
Mântuitorului... Din frontul ostaşilor a ră
spuns Gh. Muntean din Batiz, zicând că 
noi ostaşii să ne hărnicim a prinde să
mânţa aruncată de preoţime, spre folosul 
sufletului nostru dornic de mântuire.

Dl Vancea, fost conducător de sec
tanţi, trecând la biserica ortodoxă, face 
mărturisire de credinţă.

Urmează cuvântarea P. C. protopop 
despre Mărturisirea Iui Petru, (Matei 16, 
13—20). P. C. protopop dă sfaturi şi îndru
mări Ostaşilor şi poporului, să trăiască viu 
în dragostea şi faptele Mântuitorului.

Incheerea o face Păr. R. Ciocan adu
când mulţămiri preoţimii, FOR-ului, Oştii 
Domnului, şi poporului credincios venit la 
această adunare în număr atât de mare.

C hitideanul.
*

„Viaţa Ilu stra tă“, excelenta re
vistă de familie, a apărut pe luna August 
cu articole, poezii, material infoi'mativ 
bogat şi numeroase ilustraţii.

Abonamentul, 100 lei pe jumătate 
de an, 200 lei pe anul întreg, se poate 
trimite şi la: Librăria Arhidiecezană, 
Sibiu. — Să nu lipsească această pre
ţioasă revistă de pe masa nici unui in
telectual român.

*
Conferenţă preoţească. — Prilej 

de bucurie duhovnicească au avut credin
cioşii din comuna C ărpin iş, protopopiatul 
Mere urii, în Dumineca de 22 Iulie 1934.

Mai multe porţi de verdeaţă au primit 
pe sufleteştii păstori cari aveau să slu
jească în sfânta biserică de aci împreună 
cu preşedintele cercului pastoral al Gâr- 
bovei.

Pe o colină din mijlocul comunei se 
ridică şcoala zidită la anul 1913, ca o cita
delă, cu o curte superbă aşezată pe stânci.

Preoţii, cu soţiile lor, ajunşi aici, pri
vesc ca dintr’o tribună în valea, unde se

aşterne satul cu stradele ce se pierd printre 
dealuri şi păduri.

Prin o poartă de fer trecem deadreptul 
în cimitir, în care o cărărue ne duce deasu
pra colinei la biserica veche, zidită la 1771, 
— e bine conservată, cupolele şi păreţii 
dinăuntru, de sus până jos, înfăţişează pic
turi remarcabile.

La ora 9 clopotele şi toaca sună, iar 
preoţii încep liturghia în sobor. Răspunsu
rile le dă corul pe 3 voci al tineretului de 
ambele sexe, condus de învăţătorul Bog
dan Ene, un neobosit colaborator al cer
cului nostru pastoral.

La priceasnă, parohul N. Opriş din 
Gârbova tălmăceşte evanghelia zilei. La 
finea liturghiei parohul I. Jeler, din Şpring, 
rosteşte o cuprinzătoare predică despre: 
virtutea creştină, — apoi poporul numeros 
este miruit şi stropit cu apă sfinţită.

La ora 2 d. a. s’a slujit vecernia în 
sobor, după care poporul cu preoţii săi 
au trecut în şcoala bine îngrijită şi exce
lent înzestrată cu mijloacele necesare în
văţământului.

Corul tineretului intonează imnul reli
gios: „împărate ceresc»; iar preşedintele 
cercului, în cuvinte alese, deschide şedinţa.

Conferenţiază parohul Const, yăşcău 
din Reciu, desvoltând pe scurt tema: „Aşa 
să lumineze lumina voastră înaintea oame
nilor ca, văzând faptele voastre cele bune, 
să mărească pe Tatăl vostru cel din ceruri“, 
învăţătorul B. Ene desfăşoară, cu coriştii 
săi, un program ales de recitări şi cântări 
bisericeşti şi naţionale.

Pr. N. Opriş urmând la cuvânt ver- 
beşte, pe înţelesul obştei, despre: „Idealul 
creştin“.

Săteanul D. Crăciun, în cuvinte mi
şcătoare, mulţumeşte preoţilor cercului 
pentru frumoasele învăţături sămănate în 
sufletele poporului.

Preşedintele cercului, Pr. I. Muntiu, 
răspunde fruntaşului sătean şi îndeamnă 
ascultătorii să urmeze îndrumările auzite, 
spre a deveni adevăraţi creştini; ear de 
încheere, adresând preoţilor cuvinte de mul
ţumire şi îmbărbătare, declară închisă con- 
ferenţa de azi. C oresp.

Biserica şi intelectualii. — Orga
nul naţional dela Cernăuţi, Glasul Buco
vinei, constată într’un număr recent urmă
toarele :

Dela un timp putem constata o îm
bucurătoare noutate în ziarele noastre: 
atenţia mereu mai accentuată pentru pro
blemele bisericeşti. Aceasta dovedeşte că 
intelectualii, mulţi din ei crescuţi în şcoli 
fără aderenţe religioase, au început să se 
intereseze de marile cauze ale bisericii, 
participând uneori efectiv la desbaterile 
de ordin confesional. Biserica, având ră
dăcini atât de puternice în pământul ro
mânesc, pe care s'au ridicat cele mai 
frumoase jertfe în piatră ale Domnilor 
moldoveni şi munteni, trebue să, strângă 
rândurile tuturor intelectualilor, sâ-i re
educe, îndrumându-i spre filosofia cre
ştină, magistral formulată de Berdiaev 
şi Bulgakov, aceşti titani ai dreptei- 
credinţe, cari au reuşit să sdruncine 
indiferentismul religios al snobilor inie. 
lectuali.

Timpul nou al ortodoxiei e aproape. 
Glasul lui începe să străbată tot mai pu-

Probleme, fapte,
comentarii

térnie prin întunerecul isvorât din taini
ţele unei filosofii perimate, care a deviat 
generaţii întregi dela drumul drept al 
luminii din Răsărit.

Nr. 7273—934 Ep.

Notificare oficială
Institutul de credit şi economii „Al

bina“ din Sibiu cerând deponenţilor săi 
declaraţii prin care consimt la reducerea 
benevolă a depunerilor cu 2 2 °/0, dispunem, 
ca oficiile protopresbiterale şi parohiale din 
Arhiepiscopia noastră să nu elibereze nici 
o declaraţie şi să aştepte instrucţiunile ce 
vor primi în această chestiune dela Con
siliul nostru arhiepiscopesc.

Sibiu,  8  August 1934.
Consiliul arhiepiscopesc

INFORMATIUNI
Instrucţia  preregim entară. Mini

sterul de răsboi, în vederea instrucţiei pre- 
regimentare, a luat măsuri pentru forma
rea mai multor regiuni cu centrul lor. Ti
nerii de 18, 19, 20 de ani, vor fi chemaţi 
la această instrucţie, şi vor primi uniformă 
şi o insignă. Ceice fac instrucţia preregi
mentară, vor avea o reducere de 3—6 luni 
a stagiului militar. (Cerem însă, ca şi în 
această instrucţie să se ţie seamă de rân
duielile bisericii, — şi pregătirea tineretului 
să nu fie pusă tocmai Duminecă dimineaţă 
în timpul slujbei bisericeşti).

Ceremonii de doliu s’au desfă
şurat în Germania, în ziua de 7 Au
gust 1934, când preşedintele Reichului şi 
eroul dela Tannenberg, H in d en b u rg , a fost 
înmormântat în faţa monumentului naţio
nal din Tannenberg, în Prusia orientală, 
monument stătător din o cruce uriaşă, în 
mijlocul unei curţi patrate, încunjurate cu 
zid înalt de peatră şi cu opt mari turnuri. — 
Dispariţia lui Hindenburg, care ca preşe
dinte al imperiului a susţinut ordinea în 
ţară, îndreptăţeşte, prin urmările ei, nu pu
ţină îngrijorare pentru viitorul apropiat al 
Europei. Este aproape sigur, că plebiscitul 
dela 19 August 1934 va învesti pe cance
larul şi Führer-ul H itler, — care azi are 
putere absolută în Germania, — cu dem
nitatea de conducător al statului.

*j* Pr. Laurenţiu Boca. A  adorm it 
în Domnul, după grele suferinţe, în ziua 
de 30 Iulie 1934 în spitalul din Sighişoara, 
răpus de febră tifoidă, tinărul preot din 
Hendorf, Laurenţiu Boca, în vârstă de 28 
ani, după un serviciu preoţesc de numai o 
jumătate de an. Sbucium i-a fost scurta 
viaţă petrecută în studiu şi privaţiuni, sbu
cium i-a fost şi moartea în floarea tine
reţii. A fost prohodit în biserica ortodoxă 
din Sighişoara de protopopul Emilian Stoica, 
asistat de 6 preoţi, şi petrecut la groapă 
de o mare asistenţă. II plânge: o soţie 
nemângăiată; familia, al cărei reazăm şi 
mândrie era; parohia, care, după o vădu
vie de 2 ani a postului de preot, îşi pu
sese mari nădejdi în alesul său şi aştepta 
o lungă eră de prosperitate; preoţimea 
tractuală; un ales mănunchi de prieteni, şi 
toţi ceice l-au cunoscut. Odihnească în 
pace!

La gimnaziul de stat cu internat 
„Petru Şpan“ din Baia de Arieş, judeţul 
Turda, sânt locuri libere atât în cele 4 clase, 
cât şi în internat. Se primesc înscrieri, pen
tru toate clasele, începând cu 20 August 
a. c. şi până la deschiderea cursurilor. — 
Printr’o carte poştală se pot cere dela Di
recţiunea gimnaziului lămuririle necesare.

M eeting de aviaţie s’a ţinut în Sibiu, 
în ziua de 5 August a. c., organizat de 
Asociaţia română pentru propaganda avia
ţiei, filiala Sibiu, în colaborare cu Aero
clubul albastru, cu concursul târgului de 
mostre din Sibiu, şi sub patronatul dlui 
general Economu, comandantul corpului 
VII armată. A luat parte public numeros 
pe aerodromul sibian, unde au sosit avioa
nele din Bucureşti. Luptele aeriane şi acro
baţiile au fost mult admirate de spectatori.

Căminul de vară pentru studenţi, la 
Grădişte (Sarmiseghetuza), judeţul Hune
doara, stă deschis în August şi Septemvrie. 
Rectoratul universităţii din Cluj aduce la 
cunoştinţa studenţilor dela această univer
sitate că se primesc 100 de studenţi în 
August, şi altă sută de studenţi în Septem
vrie a. c., în acest cămin, cu locuinţă în 
corturi şi întreţinere gratuită. Tinerimea va 
avea prilej să vadă lucrările arheologice 
dela vechea Sarmiseghetuza, şi să viziteze 
monumentele însemnate ale împrejurimii.

Ş T IR I LOCALE

Predică în catedrala  din Sibiu.
Duminecă, în 12, şi Miercuri în 15 August 
1934 (la Adormirea Maicii Domnului), va 
predica părintele M. N eagu .
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Nr. 5926.

Şcoala de cântăreţi
absolvenţii ei şi condiţiile de prim ire 

pentru  anul şcolar 1934/35
A dunarea eparhială din anul acesta 

ascultând rapoartele Preaveneratului 
Consiliu arhiepiscopesc în chestia şcoa- 
lei de cântăreţi din Sibiu, care fiinţează 
de şapte ani, a  hotărât ca această insti
tuţie să fie continuată şi desvoltată spre 
a  pregăti corpul ales de cântăreţi bise
riceşti, de care are trebuinţă biserica 
noastră.

Când exista şcoala noastră con
fesională, ea avea învăţători cari nu se 
îngrijeau numai să dea copiilor cuno
ştinţele necesare din sfânta Scriptură, 
să-i înveţe rugăciuni şi să le dea cu
noştinţele religioase ale legii noastre 
strămoşeşti, ci conduceau şi strana în 
biserică la slujbele dumnezeeşti. De când 
nu mai fiinţează şcolile confesionale, în 
multe parohii nu mai avem nici cantori, 
cari să atragă la biserică mulţimea închi
nătorilor prin frumseţea cântărilor sfinte. 
A  fost deci necesar să înfiinţăm şcoala 
de cântăreţi, ca tinerii evlavioşi şi cu 
voce bună să înalţe rânduelile sfintelor 
slujbe şi prin pregătire corespunză
toare să poată sămăna, în sufletul închi
nătorilor, comorile simţirilor şi cugetelor 
cucernice din cărţile bisericeşti.

Şcoala de cântăreţi din Sibiu, cu 
un curs de doi ani, pregăteşte şi con
ducători de cor, şi-i înzestrează şi cu 
alte multe cunoştinţe religioase şi na
ţionale, ca să poată deveni fruntaşii co
munelor noastre. Se vor introduce şi 
cursuri de învăţătură pentru albinărit, 
pomărit şi o ram ură de meserie, care 
poate deveni o ocupaţie laterală pro
fitabilă.

Şcoala de cântăreţi se recomandă 
atenţiei fiilor de credincioşi, cari doresc 
să-şi creeze o carieră de viaţă nu numai 
frumoasă, ci şi rentabilă.

Absolvenţii şcoalei de cântăreţi 
beneficiază la arm ată de termen redus, 
iar conform promisiunii On. Minister al 
Instrucţiunii şi al Cultelor Încă din 
bugetul anului acestuia yor primi 
o leafă.

P e lângă aceasta mai dispunem: 
a) ca parohiile care angajează absolvenţi 
ai şcoalei de cântăreţi din Sibiu, să le 
asigure din cassieria parohială şi un 
sa la r  lu n a r p e  lâ n g ă  u zu fru c tu l se s iu n e i  
can tora le , o b ţin u t d in  re fo rm a  a g ra ră .

b) ca cântăreţii cu diplomă, din pa
rohiile cu cântăreţi bătrâni, să fie an
gajaţi ca auxiliari pe lângă vechii 
cântăreţi, având consiliul parohial obli- 
gaţia a le asigura remuneraţie core
spunzătoare şi parte la uzufructul sesiei 
cantorale.

c) ca la bisericile unde postul de cân
tăreţi devine vacant, dacă între concu
renţii la acel post vacant, se va găsi 
un absolvent al şcoalei de cântăreţi, 
acesta  să  fie  an ga ja t, cu  p re fer in ţă .

In ce priveşte condiţiile de primire 
în această şcoală pentru anul şcolar 
1934/35, se face cunoscut că:

Ceice doresc să fie primiţi la acea
stă şcoală, vor avea să-şi înainteze până 
la 1 Septemvrie cererile lor Direcţiunii 
şcoalei de cântăreţi din Sibiu, însoţite 
de următoarele docum ente:

1. Carte de botez şi certificat de 
naştere.

2. Certificat şcolar (cel puţin 4 
clase primare],

3. Certificat de moralitate şi reco
mandare dela parohul local.

4. Certificat medical, dovedind că 
nu sufere solicitatorul de boli contagi
oase şi că nu are nici alte defecte cor
porale.

Examenele de primire se ţin în 
29 şi 30 Septemvrie. Pot fi primiţi ro
mâni ortodocşi, de 15 ani împliniţi, dar 
du trecuţi de 30 ani, cari au prestat 
examenul de primire.

Elevii primiţi vor fi obligaţi să 
aducă cu sine: două rânduri de schim
buri, şi haine de pat: saltea sau străjac, 
ţol, perină şi cuvertură de pat, 2  şter

gare, cuţit, furculiţă, lingură şi ceaşcă 
pentru ceai.

Toţi elevii vor plăti următoarele
taxe:

La primire din taxa de înscriere 
de Lei 8000 anual, rata primă cu Lei 
3000, rata II Lei 2500 la Crăciun, ear 
rata din urmă de Lei 2500 la Paşti.

Cursurile vor începe la 1 Octom- 
vrie a. c.

Cursul durează doi ani de teorie şi 
unul de practică.

După absolvirea cursului se elibe
rează diploma de cantor.

O n ora ta  p r e o ţim e  e  p o f t i tă  a ceti 
a c e s t a v iz  c red in c io ş ilo r  n o ş tr i  în sfân ta  
b iser ică  în tr e i  D u m in ec i co n sec u tive  ş i  
a în d em n a  p ă r in ţii  cu fii  b u n i a îm b ră 
ţişa  fru m o a sa  ca r ieră  d e  câ n tă re ţi b ise 
r iceşti, ca re  va  f i  re tr ib u ită  d e  a ic i încolo  
cu  leafă.

Unde parohiile noastre dispun de 
numerar şi se vor afla tineri săraci dar 
doritori de-a ajunge cântăreţi biseri
ceşti, preoţimea noastră în înţelegere 
cu consiliul parohial să voteze taxa de 
întreţinere din lada bisericii.

Sibiu, din şedinţa bisericească ţi
nută la 19 Iunie 1934.

Consiliul arhiepiscopesc.

N r. 6 i — 1934  2 — 3

Concurs
P e n tru  în treg ire a  postu lu i de co n ta 

bil al în trep rin d e rilo r  su b sem n a te i Comi- 
s iu n i A dm in istra tive  din  Sibiu, post de
v en it v a c a n t p e  z iu a  d e  1 D e c e m v r ie  1934, 
se pub lică concurs cu  te rm en  de 30 de 
zile  dela d a ta  a p a riţie i acestu i a n u n ţ pe 
lân g ă  u rm ă to a re le  c o n d iţi i :

Dela co n cu ren ţi se c e r e :
a) Să fie ro m ân i şi c re ş tin i o rto 

docşi,
b) A bsolvenţi a i unei şcoli supe- ' 

rio a re  de com erţ,
c) S tăpân i pe p u r ta re a  re g is tre lo r 

co n tab ilită ţii duble,
d) Să în d ep lin ească  o rce  se rv ic iu  

leg a t de în trep rin d e rile  n o as tre  (contab i
lita te a  tipografiei, lib rărie i, a  pu b lica ţii
lo r  com isiei, re p re z e n ta re a  în tre p rin d e ri
lo r ia  oficiile publice cu ş tire a  şi la  m an 
d atu l delega ţilo r com isiei, şi v â n z a re a  în  
lib rărie , când  cer îm p re ju ră rile ); o re le  de 
oficiu su n t iden tice cu tim pu l de des
ch idere şi în ch id ere  a  lib ră rie i.

S a la ru l îm p reu n a t cu aces t se rv ic iu  
este  de 3500 lei lu n ar, b ru tto .

A ngaja tu l va ră sp u n d e  ş i m a te r ia li
ceşte  de pagubele, pe ca re  le va cauza 
în trep rin d e rilo r din n ep ricepere  sau  re a  
voinţă.

P e tiţiile  în so ţite  de E x tra su l din m a
trico la  b o teza ţilo r, de C ertifica tu l şco la r 
şi even tua le  certifica te  de serv ic iu , se 
v o r în a in ta  în  te rm in  se c re ta r ia tu lu i Co- 
m isiun ii (S tr. M itropoliei 45).

Comisiunea adm inistrativă 
a Tipografiei A rhidiecezane 

din Sibiu

Nr. 235—1934. (41) 3—3

Concurs
Se publică concurs pentru întregirea 

parohiei vacante de cl. IlI-a Socet cu filiile 
Poiana-Rechiţelii şi Runcul-mare, din 
protopopiatul Hunedoarei, cu termen de 30 
zile dela prima publicare în Tel. Român.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Casă parohială corăspunzătoare.
2. 4 jugăre fânaţ.
3. Câte una măsură porumb smicurat 

(măsura â 30 litri), sau preţul de piaţă al 
unei măsuri de porumb smicurat dela fie
care familie din materă şi filii.

4. Una zi de lucru de fiecare fum din 
materă şi filii.

5. Stola obişnuită în parohie.
6 . Salarul dela stat.
Cererile de concurs se vor înainta 

oficiului protopopesc ortodox român al 
Hunedoarei, în terminul indicat.

Candidaţii vor anexa la cererile de 
concurs şi concesiune dela P. V. Consiliu 
arhiepiscopesc, că pot candida la această 
parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopopesc, 
în vreo Duminecă sau sărbătoare la bise
rică, spre a fi cunoscuţi de către parohieni.

H u n e d o a r a ,  4 Iunie 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român al Hu
nedoarei în înţelegere cu cons, parohial.

Pr. Nicolae Suciu,
adm. protopopesc.

A APĂRUT:

Hristos în şcoală
de

Dumitru Călugăr
i

Manualul catehetului ortodox pen
tru şcoala primară — cu lecţii 
model pentru 4 clase primare

Cu o prefaţă de
Nicolae Colan

Rectorul Academiei teologice din Sibiu

Preţul: 220 Lei (legată)
(540 pagini)

Se poate comanda dela Librăria 
arhidiecezană din Sibiu, trimiţân- 
du-se 20 Lei pentru porto postai

Nr. 242—934. (43) 2—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa IlI-a Mihăileni, protopopiatul Me
diaş, se publică concurs ce termen de 30 
zile dela prima publicare în Tel. Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2 . Sesiune parohială 8  şi jum. jugăre 

cad. din care 6  jug. fânaţ.
3. O grădină şi o delniţă de un jum. 

jug. cad.
4. Câte 1 ferdelă grâu dela fiecare 

familie.
5. Lemne de foc dela comuna politică.
6 . Stola obişnuită în tract.
7. De locuinţă se va îngriji preotul.
Candidaţii îndreptăţiţi îşi vor trimite

subsemnatului cererea de concurs provă- 
zută cu toate documentele necesare, ane
xând şi autorizaţia de candidare dela Ven. 
Consiliu arhiepiscopesc, şi cu avizul sub
semnatului oficiu se vor prezenta în pa
rohie şi în biserică la serviciul liturgic.

Mediaş ,  22 Iulie 1934.
loan Crăciun

protopop.

Nr. 2 3 3 -1 9 3 4  ( 4 2 ) 2  - 3

Concurs
P e n tru  în treg ire a  p aro h ie i v acan te  

deci. II Brateiu, pro topopiatu l M ediaş, se 
pub lică  concurs cu te rm en  de 30 zile 
dela p rim a  publicare în  T elegrafu l R om ân.

V enitele îm p reu n a te  cu acest post
s â n t:

1. S a la r  dela sta t.
2. Sesiune p a ro h ia lă  de 18 jug. 65ş 

s t.2 a ră to r  şi fânaţ.
3. C asă p a ro h ia lă  cu dependin ţe .
4. S to la  o b işn u ită  în  tra c t, conform  

h o tă râ r ii  ad u n ă rii p ro topopeşti din i4  
A prilie 1932.

5. 2 so rţii lem ne de foc din p ăd u rea  
com unală . T ă ia tu l ş i adusu l lem n elo r 
p riv eşte  pe preot.

C andidaţii în d rep tă ţiţi îşi v o r trim ite  
su b sem n atu lu i ce rerea  de concurs, pro- 
v ăz u tâ  cu to a te  docum entele n ecesare , 
anexând  şi a u to riz a ţia  de can d id a re  dela 
P reaven . Consiliu a r h ie p , ş i cu av izu l 
oficiului protopopesc se vor p rezen ta  în  
paroh ie  şi în  b ise rică  la  serv ic iu l liturgic .

M e d i a ş ,  15 Iulie 1924.
loan Crăciun

protopop.

Nr, 392—1934. (40) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei vacante 

Crişan (Vaca), de clasa IlI-a, protopresbi- 
teratul Zarand, se publică concurs cu ter
min de 30 zile, dela prima apariţie în Tel. 
Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Locuinţă parohială.
3. Venitele din parohie, conf. coalei B.
Cererile de concurs se vor înainta

oficiului protopresbiteral al Zarandului, în 
Brad, în terminul indicat.

La cererea de concurs se va anexa 
şi încuviinţarea P. V. Consiliu arhiepisco
pesc, că pot candida la această parohie.

Candidaţii se vor prezenta, cu încu
viinţarea prealabilă a oficiului protopresbi
teral, în vreo Duminecă sau sărbătoare la 
biserică pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii.

Brad,  la 14 Iulie 1934.
Oficiul protopresbiteral ortodox român al 
Zarandului în înţelegere cu cons, parohial.

loan Indreiu
protopop.

Ad. Nr. 2 7 7 -1 9 3 4  (37) 3_ 3

Concurs
Se pub lică  concurs p en tru  în tre 

g irea  paroh ie i v acan te  de cl. I lI-a  Vâl- 
celele-Rele, din  p ro topop iatu l H aţegului, 
cu te rm en  de 30 zile dela p rim a p u b li
care în  „T elegrafu l R o m ân “.

B eneficiile îm p reu n a te  cu aces t post
s u n t:

1. C asă p a ro h ia lă  nu  e s te ;
2. S esiune p a ro h ia lă  e de 1 ju g . 1133 

s t.; p rin  re fo rm a a g ra ră  în  a rân d ă  for
ţa tă  7 jug . 800 st.

3 . Câte 2 m ăsu ri (â 3° 1.) porum b 
n esfâ râm a t (c irca 78 case).

4. Câte o zi de lu cru  de fiecare  casă.
5 S to la  o b işn u ită  în  trac t.
6. S a lariu l dela Stat.
C ererile de co n cu rs  se vor în a in ta  

o ticiu iu i p ro topopesc din H aţeg în  te r 
m enul ind icat.

C andidaţii v o r în a in ta  an ex ă  la  ce
re re , pe lân g ă  ac te le  n ecesare , şi conce
s iu n ea  dela P. V. C onsiliu  arh iep iscopesc  
că  p o t cand ida la  a c e a s tă  paroh ie .

C andidaţii cu  în c u v iin ţa rea  oficiu lui 
pro topopesc se vor p re zen ta  în  vre-o  
D um inecă ori să rb ă to a re  la  B iserică, ca 
s ă  fie cunoscu ţi de credincioşi.
Oficiul pro topopesc ortodox ro m ân  din  
Haţeg în  în ţe leg ere  cu com itetu l p a ro h ia l.

H a ţ e g ,  6 Iun ie 1934.

Ieronim Ciocan
protopop

Nr. 240 1934 prot. (36) 2—3

Concurs
P e n tru  în treg ire a  p aro h ie i de c la sa  

III (tre ia ) Ţeline, din pro topop iatu l Si
g h işo ara , se pub lică din  nou concurs cu 
te rm en  de 30 zile dela în tâ ia  ap a riţie  în  
„T elegrafu l R o m ân “, în  b aza  o rd inu lu i 
Nr. 5467— 1934 al P re a  V enera tu lu i Con
siliu  A rhiepiscopesc, pe lân g ă  u rm ă to a 
re le  cond iţiun i:

1. R e trib u ţia  dela sta t.
2 C asă p a ro h ia lă  cu 4 cam ere , g ră 

dină, fă ră  dependenţe econom ice.
3. 24 jug . fâna ţ, din  re fo rm a ag ra ră .
4. S to la ob işnuită .
5. Drept de o p arce lă  de lem ne din  

p arch e tu l an u a l, pe p lată . T ă ia tu l şi t r a n s 
p o rtu l îl p rivesc pe preot.

6. Drept p en tru  p ăşu n a tu l a p a tru  
vite, pe plată.

7. U na ferdelă ce rea le  de fam ilie.
C ererile de concurs vor fi în a in ta te  

oficiu lui p ro topopesc ortodox S ig h işo a ra  
şi vor cuprinde pe lân g ă  ce rtifica te le  de 
botez, liceu, ab so lu to r, ca lifica ţie  teo lo 
g ică şi p erm isiu n ea  de a  co n cu ra  la  
a c e a s tă  paro h ie  dela P re a  V enera ta  A rhi
episcopie orţodoxă de A lba-Iu lia  şi Sibiu, 
după ob ţin erea  că re ia , con cu ren ţii se vor 
p rezen ta  în  paro h ie  cu  în cu v iin ţa rea  
p re a lab ilă  a  su b sem n atu lu i.
Oficiul pro topopesc ortodox S ig h işo a ra  în  
în ţe leg ere  cu consiliu l p a ro h ia l Ţ eline.

S i g h i ş o a r a ,  5 Iulie 1934
Emílián Stoica

protopop,

Nr, 293/931 (29) 3—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei a II de 

clasa I din Jina, protopopiatul Mercurea, 
se publică concurs cu termen de 30 zile 
dela prima publicare în Tel. Român.

Retribuţiile după acest post sânt:
1 . întregirea dotaţiunei dela stat, 

conform coalei B.
2. Stola uzitată conform normati

vului stabilit de adunarea protopo- 
pească pentru parohiile tractului M er
curea. aprobat de P . V. Consiliu arhie
piscopesc.

3. Lemne de foc în natură.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare, se vor înainta sub
semnatului Oficiu protopopesc până la 
terminul fixat.

Concurenţii îşi vor procura autori
zaţie de a  concura dela Preaveneratul 
Consiliu arhiepiscopesc, şi se vor p re
zenta în parohie, în o Duminică sau 
sărbătoare, spre a  face cunoştinţă cu 
enoriaşii.

M e r c u r e a ,  29 Mai 1934.
Oficiul protopopesc ortodox român în 

înţelegere cu Consiliul parohial.
Avram S. Păcurariu

protopop
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